



上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第28156号

《习近平关于中国式现代化 论述摘编》阿拉伯文版出版

关于中国式现代化论述摘编》一书阿 拉伯文版,近日由中央编译出版社出

《习近平关于中国式现代化论述摘 体系和实践要求,深入了解中国共产党 具有重要意义。

表的一系列重要论述。该书阿拉伯文版 和此前出版的英文、法文、俄文版,对于 国外读者深刻理解中国式现代化的理论

新华社北京11月25日电 中共中 编》由中共中央党史和文献研究院编辑, 团结带领中国人民成功走出的中国式现 央党史和文献研究院翻译的《习近平 收录了习近平同志围绕中国式现代化发 代化新道路、创造的人类文明新形态、展 现的现代化新图景,增强国际社会携手 同行现代化之路,实现和平发展、互利合 作、共同繁荣的世界现代化的共同认识,

研

X

块

集聚区

时

成熟更具

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily)微博:@文汇报 客户端:文汇

中共中央办公厅、国务院办公厅印发《粮食节约和反食品浪费行动方案》

2027年底粮食和食物节约长效机制更健全

本报讯 据新华社消息,近日,中共中 品浪费问题,制定相关方案。 央办公厅、国务院办公厅印发了《粮食节约 和反食品浪费行动方案》,并发出通知,要 求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

方案指出,为贯彻落实党中央、国务院 关于厉行节约、反对浪费的决策部署,深入 费。到2027年年底,粮食和食物节约长效 实施全面节约战略,推动落实《中华人民共 机制更加健全,粮食损失和食品浪费统计调 和国粮食安全保障法》、《中华人民共和国反 查制度、标准规范和指标体系不断完善,粮

为功、常抓不懈、紧盯不放,聚焦重点领域 和关键环节, 切实降低粮食和食品损耗浪 食物节约长效机制,加力解决粮食损失和食 际平均水平以下,餐饮行业、机关食堂、学

方案明确的总体目标是: 牢固树立增产 显下降,餐饮浪费得到有效遏制。通过持续 动。要求深化"光盘行动",强化违法惩 必须节约、节约就是增产的意识,坚持久久。努力和全民参与,推动节约粮食、反对浪费。治,促进行业自律。四是单位食堂反浪费 在全社会蔚然成风。

损,减少粮食加工损失。二是全民节粮意 措施。要求强化组织实施,加大宣传力 食品浪费法》,加快形成切实管用的粮食和。食生产、储存、运输、加工损失率控制在国。识提升行动。要求减少家庭和个人食品浪。度,加强国际合作。

校食堂、企业食堂等人均每餐食品浪费量明 俭节约家风建设。三是餐饮行业反浪费行 行动。要求机关食堂反浪费,学校食堂反 方案从六个方面作出部署。一是粮食 浪费,企业食堂反浪费。五是加强损失浪 节约减损行动。要求强化粮食机收减损, 费统计调查。要求建立健全统计调查制 减少粮食储存损失损耗,加强粮食运输减 度,分领域开展专项统计调查。六是保障

▶ 方案全文见文汇网www.whb.cn

■区块链技术的集成应 用在新的技术革新和产业变 革中起着重要作用。要增强 战略敏捷性, 密切跟踪技术 迭代和行业发展趋势,不断 深化认识和准确把握产业发 展的底层逻辑、规律路径, 构建更加紧密的创新共同体 和产业发展共同体,打造产 业发展"核爆点"

■希望中央企业依托自 身专业优势,更好发挥链主 作用,把产业链供应链上下 游企业充分带动起来,推动 更多企业上链用链、实现数 字化转型,更好参与构建绿 色低碳供应链体系,推进先 进制造业和现代服务业深度 融合,为国家"双碳"战略 目标实现和可持续发展作出 更大贡献

本报讯 市委书记陈吉宁昨天 下午在调研区块链产业集聚区时 指出,要深入学习贯彻党的二十届 三中全会和习近平总书记关于区 块链技术发展的重要讲话精神,牢 牢把握数字化、智能化、绿色化转 型机遇,把推动区块链技术和产业 创新发展作为培育发展新质生产 力的重要抓手,构建更为成熟、更 具竞争力的产业生态,推动技术革 命性突破、生产要素创新性配置、 产业深度转型升级,更好助力上海 "五个中心"建设和高质量发展。

位于静安区市北高新园区的 数通链谷,是上海首个以区块链 为主题的产业集聚区,目前已集 聚近百家区块链企业和平台机 构,正围绕技术、政策、场景"三方 驱动",加强人才、专业、认证"三 套服务",全力打造标志性的区块 链应用场景和产业体系。陈吉宁 在园区听取产业培育发展及企业 集聚服务总体情况,察看区块链 技术创新最新成果及赋能产业发 新场景应用、推动数据上链、标准 规则对接、建设可信体系等,同相 关部门、区、平台机构负责同志作 了深入交流。陈吉宁指出,区块 链技术的集成应用在新的技术革 新和产业变革中起着重要作用。 要增强战略敏捷性,密切跟踪技 术迭代和行业发展趋势,不断深 化认识和准确把握产业发展的底 层逻辑、规律路径,构建更加紧密

的创新共同体和产业发展共同体,打造产业发展"核爆点"。要 紧扣区域产业发展定位,做强产业园区核心功能,更好搭建平 台、汇聚资源、强化供给、支持创新、形成生态,推动区块链技术 更好服务数字经济发展,在助力经济社会发展中发挥更大作用。

中国电气装备集团有限公司作为输变电领域的龙头企业, 当前正以电气装备绿色供应为业务载体,搭建了"数据-模 型-应用-认证"一体化的电气装备产品碳足迹管理体系及核 算认证平台,积极参与引领构建安全、循环和可持续的产品碳 ▼ 下转第二版

老典型续写新故事,解读上海一个乡村从"保底型"到"共富型"背后的密码

写好"融"字经,拓展乡村产业"新进阶"

■本报记者 史博臻

景发生着喜人变化。

奉贤区南桥镇杨王村村口,矗立着标志 性建筑物——塔楼,造型古朴典雅,结构端庄 稳健,塔楼西紧贴庙泾港河道。上有巍峨塔 楼,可登高远眺,瞭望杨王美景,下有庙泾港 一枕碧流,寓意杨王村繁荣、富庶、文明、和谐 的现代化新农村建设之路。

乡村振兴"密码"何在?这里有答案:存 量得到深耕,增量也在蓄势。杨王村人的眼 中,既有脚下的一亩三分地,也有国内大市 场;既能够在传统的田头市场上摸爬滚打,也 能够在现代产业领域纵横驰骋。乡村振兴, 不仅点亮着乡村、连接着城乡,更聚合起人民 群众对美好生活向往的最大公约数,焕发出 每一位耕耘者强劲的生命力。

勇气,让杨王村从不缺少新故事。这不,组织 横向看,优化产业布局,促进各种资源要素 四时俱可喜,最好新秋时,上海"三农"图 筹建中的杨王集团计划在明年亮相,吸引越 向乡村流动并优化配置,实现"1+1>2"的集 来越多优质资源和年轻力量到来,乡村迎来 聚效应;从纵向看,大力推动一二三产业融

从"保底型"向"共富型"转变

如果说一个地域拥有较多特色农产品是 资源禀赋多样的"先天"优势,那么,向产业振 兴"模范生"不断前进,杨王村靠的是立足乡 村产业高质量发展多措并举的"后天"创造。

如今,乡村发展亟待进一步拓展思路,推 动实现更高层次的乡村建设目标——共富乡 村。在杨王村党委书记何冰看来,推进共富 乡村建设的核心是让村民意识到,自己土生 土长的村子蕴藏着许多产业发展潜能。

写好"融"字经,积极拓展乡村产业的增

合发展,延伸产业链、打造供应链、提升价值 链,同时大力发展新能源、文化体验、电子商 务等新产业、新业态。多年来,杨王村引入 初心。 雅特兰、金都、宏钰医疗、永铭电子等200余 家优质企业,有效带动村民就业及周边配套

杨王经济园区依托"三横两纵"高位规 划,清晰划分、明确定位园区产业板块,西 部打造先进智能制造区,中部打造总部科 创活力区,东部形成线上新经济文创区,聚 焦重点项目,打造集文化创意、总部科创、 智能制造和乐享生活于一体的"杨王田园

"首先要有自力更生的勇气,并且善借外 笑容。

厚土新枝,其命维新。保持锐意创新的 值增效空间。新发展阶段的杨王村产业,从 力。"何冰坦言,服务农村和农民的情怀也很 重要,这是做好乡村振兴工作的"根"。

以建设成效检验"成色",在去年底召开 的中国最美村镇颁奖典礼上,杨王村获颁中 国最美村镇"宜居宜业和美奖",何冰被评为 "乡村首席服务官"。星光之间,是具象化的

杨王村于2004年起建设村民集中居住 区——杨王苑,总共千余套房屋,解决了村民 的宅基地置换问题。到了傍晚,小区里到处 可见坐在长椅上拉家常的阿婆阿公们,悠闲 散步的阿姨叔叔们,还有撒欢嬉闹的孩子们, 村民们的幸福感油然而生。

"我们农村发生了翻天覆地的变化,环境 舒适宜人,农民富足安康,产业繁荣发展,日 子一天好过一天,这正是乡村振兴带来的改 变。"谈起当下的生活,村民胡老伯脸上满是 ▼ 下转第六版

悉心添暖意,全力战寒潮

申城寒潮、大风"双蓝"预警信号高挂,各行各业 提前行动做好降温大气应对工作

维护老旧水管

包裹材料精确到毫米

在寒潮到来之前,应急 抢险队利用窗口期,给老城 区公房做"体检"

服务高龄老人 检查空调制热询问配药需求

居委会社工通过电话、 上门走访、微信等方式,提示 老人们防寒保暖

养护公交线路

为候车座椅铺上垫子

应对降温,部分公交线 路连夜提前对车辆空调制热 系统进行保养和清洁

-▶ 相关报道刊第二版-

持 政 常 还 研 加快

展 新 型 服务设施建 韧 完善: · 善生育士 支持

政

昨天主持召开市政府常务会议,要 求按照市委部署,加快完善生育支 持政策体系;推进社区嵌入式服务 设施建设;积极发展新型储能;加快 推进韧性安全城市建设。 会议原则同意《关于上海加快

本报讯 市委副书记、市长龚正

盖生育支持政策体系 推动建设 生育友好型社会的若干措施》并指 出,生育支持是一项系统性工程,要 树立"大人口观",努力保持适度生 育水平和人口规模,以人口高质量 发展更好促进上海现代化建设。要 降低生育、养育、教育"三育"成本, 进一步加强基本公共服务保障。要 优化人口服务,进一步提升婴幼儿 托育、家庭育儿指导、儿童医疗保健 等服务品质,为年轻人愿意生、养得 好提供保障。要培育新型婚育文 化,为建设生育友好型社会创造良

会议原则同意《上海市社区嵌 人式服务设施建设工程实施方案》 并指出,建设社区嵌入式服务设施, 是满足人民群众美好生活需要的关 键小事、民生实事。要注重设施改 善和服务提升相统一,问需于民、问 计于民、问效于民,更好推进设施建 设和服务导入。要注重尽力而为和 量力而行相统一,强化政策合力,因 地制宜,打造标杆,打响品牌。要注 重有为政府和有效市场相统一,激 发市场机构积极性,促进专业化运 营、市场化竞争,确保"好事办好、实 事办实"。

会议原则同意《上海市新型储 能示范引领创新发展工作方案 (2025-2030年)》并指出,上海能源 需求大、用电负荷高,发展新型储能 至关重要。

▼ 下转第二版

累计16.5万人次参与,签约金额超12亿元,长三角国际文化产业博览会落幕

'文创+科创""文旅+消费"供需两端双向发力



本届长三角文博会上,各色文创产品吸引大批消费者。

本报记者 叶辰亮摄

机遇,打造文化产业高质量发展"新引擎"。 特色文化项目和文化产品。 昨天,第五届长三角国际文化产业博览会 (以下简称"长三角文博会")在国家会展中 异。展商们通过多种方式,让优秀的文化 心(上海)闭幕,"文创+科创""文旅+消费" IP、文旅IP与各类沉浸式体验、人工智能技 成为供需两端双向发力的焦点议题。4天 术、舞台美术设备等相结合,带给观众耳目 实现现场交易额5445万元,签约金额超12 徽博物院、公安博物馆等文博单位,纷纷推

本届长三角文博会的展览面积达8.1万 平方米,参展单位数量超1300家,同步举办 13场主题论坛、4场经贸对接、53场发布活 动,吸引了近190个专业观众团队。展会 作、徽派建筑,走几步还能体验"一种叫云南 的生活",转个弯就可以沉浸于贵州的多彩 世界……上海、江苏、浙江、安徽三省一市紧 密联动,积极构建长三角文化产业共同体, 际创意设计大赛,围绕"创意中国 设计未 为高水平打造长三角世界级城市群提供强 来"宗旨,面向全球专业设计机构、院校师生 大的文化动力。云南、四川、贵州、内蒙古、 和品牌方征集佳作。

本报讯 (记者宣晶)新时代、新技术、新 青海、吉林等省份前来布展,集中展示各地

本届展会亮点纷呈、创意迸发、品质优 里,长三角文博会吸引约16.5万人次参与, 一新的体验。上海博物馆、南京博物院、安 出最新开发的招牌文创,吸引了大批消费 者。更多的老字号品牌、网红佳品等寻求与 文创、设计领域的跨界合作,推出各类新产 品、新创意和消费新模式。上海印刷集团将 百年中华老字号"華豐"铸字印迹馆(活字工 上,既能看到海派文化、良渚玉琮、榫卯木 坊)1:1复刻到了展会现场,还原百年前的 生产场景;朵云书院邀请观众动手拓印,感 受中华传统文化的魅力。

以长三角文博会为起点的首届ECA国

推动青年工作城市发展双向奔赴

市青年工作联席会议全体成员 单位会议召开 朱忠明讲话

本报讯 上海市青年工作联席会议全体成员单位会议暨上 海青年发展型城市建设工作推进会昨天召开。市委副书记朱忠 明出席会议并讲话。

朱忠明指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作 的重要思想,更加自觉把青年工作作为战略性工作来抓,更加注 重以青年发展型城市建设为牵引,推动青年工作与城市发展双 向奔赴、彼此赋能,为现代化建设注入源源不断的青春力量。要 在加强思想政治引领上务实功,教育引导青年坚定信仰、砥砺奋 斗,在为祖国、为人民的奉献中焕发光彩。 ▼ 下转第二版

纪念巴金先生诞辰120周年系列活动高潮迭起,来自全国各地的青年作家代表共同缅怀

巴老的作品给了几代人抒发青春意志的出口

▶ 刊第二版